Методические рекомендации 
«Организация самостоятельной работы учащихся c применением электронных образовательных ресурсов»
Введение

Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ), технологии, применение которых создает новые возможности для модернизации образовательного процесса. 

Электронные образовательные ресурсы (ЭОР), как один из компонентов ИКТ, представляются наиболее перспективными для обеспечения решения образовательных задач, так как образовательный процесс, организованный с использованием ЭОР, в том числе и в начальной школе, становится более мобильным, вариативным и наглядным. ЭОР должны оказать существенное влияние на изменение деятельности учителя, в том числе и начальной школы, инициировать распространение нетрадиционных моделей уроков и форм взаимодействия учителя, и младших школьников, основанных на сотрудничестве, а также способствовать появлению новых моделей обучения, в основе которых лежит активная самостоятельная деятельность учащихся. 
Применение ЭОР в начальной школе имеет огромное значение для создания мотивации школьников к получению образования, для профилактики неуспеваемости, разрешения трудностей обучения и обеспечения доступности образования. Использование ЭОР позволяет задерживаться на демонстрируемых объектах столько сколько необходимо в конкретном случае, уменьшая или увеличивая их, трансформируя в соответствии с поставленной целью, включать их в новые связи и цепочки, моделировать не только объекты внешнего мира, но и сложные развернутые во времени процессы микро- и макромира. 

Широкие возможности ЭОР позволяют педагогу более гибко реализовывать дифференцированную работу и осуществлять личностно-ориентированный подход через предъявление школьникам заданий, различных по уровню сложности, возвращаться к пройденному или пропущенному материалу, более гибко и мобильно интегрировать новый и ранее пройденный материал, дозировано расширять объем помощи и наглядности. Необходимо учитывать, что данные ресурсы относятся к категории высокотехнологичных и их применение требует учета психофизиологических особенностей развития школьников.
Младший школьный возраст является специфическим этапом в развитии ребенка. Поэтому необходимо учитывать особенности развития данного возрата, и более целесообразным представляется применение в начальной школе интерактивных досок, чем персональных нетбуков.          

В младшем школьном возрасте все большее значение для развития ребенка приобретает его общение со сверстниками, поэтому эффективно включать детей в групповые формы работы. Наиболее эффективным вариантом группового взаимодействия в старших классах начальной школы являются групповые исследовательские проекты, реализуемые под руководством педагога. В них большая роль отводится самостоятельной поисковой деятельности детей, поэтому без доступных ЭОР школьникам не обойтись. Чтобы компьютер стал помощником в учебной деятельности, а качественные ЭОР, «работающие» на развитие и на образование ребенка, представляли альтернативу игровым программ необходимо просвещение семьи и тесное взаимодействие педагогов с родителями для их информирования и знакомства с возможностями использования ЭОР дома. 

Основными особенностями ЭОР (http://eor-np.ru/taxonomy/term/4 ) являются 
· мультимедийность – представление информации одновременно несколькими способами с использованием таких компонентов, как текст, аудиофрагменты (с возможностью отключения звука, прерывания, остановки в произвольном месте), графика, анимация и видео фрагменты (с возможностью прерывания, остановки в произвольном месте), фотографии, иллюстрации, схемы, модели и т.д.;
· вариативность – представление одного и того же фрагмента учебного содержания с ориентацией на различные учебно-методические комплексы (УМК) и учебные программы, различные уровни сложности; разные способы восприятия информации учащимися;
· интерактивность – не пассивное восприятие школьниками предлагаемого содержания, а имитация их продуктивного взаимодействия с содержимым ресурса, что позволяет построить процесс самостоятельного изучения содержания на основе реализации деятельностного подхода.  Интерактивность обеспечивается множественным выбором из элементов множества; вводом текста с клавиатуры с последующим анализом и систематизацией ошибок; активизацией элементов интерактивной мультимедиа композиции с аудиовизуальным представлением новых информационных объектов; перемещением объектов для составления определенных композиций; совмещением объектов для изменения их свойств или получения новых объектов; объединением объектов связями с целью организации определенной системы.
· доступность – свободное размещение в сети Интернет, что обеспечивает возможность работы с ЭОР любым пользователем бесплатно в любое удобное время.

Эти особенности ЭОР способствуют целостному восприятию учебного содержания, представленного в ИОМ (информационных образовательных модулей), обеспечивают работу учащегося в наиболее удобном для него темпе, последовательности и форме. 
Доступность и отражение в содержании ЭОР основных тем, где применение мультимедиа и интерактивности наиболее методически целесообразно и способствует повышению эффективности обучения, особенно актуально для надомного обучения, а также для детей с ограниченными возможностями здоровья и учащихся, которые не могут временно, по причине болезни, посещать школу. Это обеспечивает реализацию положения ФГОС, в соответствии с которым необходимо обеспечить "разнообразие организационных форм и учет индивидуальных особенностей каждого обучающегося (включая одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья)". 

Структурно ЭОР состоят из ИОМ (информационных образовательных модулей). Среди ИОМ могут быть выделены:
· Информационные (И-тип), направленные, в основном, на сообщение новой информации, открытие нового для него способа действия, постановку и решение некоторой учебной проблемы;

· Практические (П-тип), основное назначение которых – отработка умений применять полученные знания в различных ситуациях, уяснение новой информации, освоение открытых способов действия, тренировку, применение изученного материала в контексте новых задач и тому подобное
· Контрольные (К-тип), направленные на проверку уровня сформированных знаний и умений, запоминания новой информации и умения использовать новые правила, алгоритмы.
Однако большинство ИОМ, в основном, являются комбинированными и состоят из сцен, выполняющих информационную, практическую и контрольную функции. Принадлежность ИОМ к определенному типу отражена в названии ИОМ строчной латинской буквой – i, p, k. Например, в названии «lit_2f_20_p» буква «p» свидетельствует о том, что этот модуль – практический.

Деление ЭОР на три основных типа позволяет также примерно соотнести назначение ЭОР и этапы осуществления учебной работы в классе. Так, информационные ИОМ могут быть эффективно использованы на первом этапе обучения, объяснения материала учителем, а также на этапе самостоятельной работы по поиску информации и приобретению знаний.

Практические ИОМ в большей степени соответствуют этапу отработки новых способов действий, практической реализации усвоенного материала, а также самостоятельной, в том числе творческой, работы.

Контрольные ИОМ соответствуют этапу контроля результатов обучения.

         В названии каждого ЭОР также отражены следующие его характеристики:

Строчными латинскими буквами в начале названия: rus, lit, eng, mat, nat, mus, art, teh, phy – соответственно обозначены предметные области, к которым исходно отнесен данный ЭОР (таблица 1).
Таблица 1

Названия ЭОР по учебным предметам

	Предмет
	Элемент названия ЭОР

	Русский язык
	Rus

	Литературное чтение
	Lit

	Иностранный язык – английский
	Eng

	Математика и информатика
	Mat

	Естествознание, обществознание, основы безопасности жизнедеятельности
	Nat

	Музыка
	Mus

	Изобразительное искусство
	Art

	Технология
	Tеh

	Физическая культура
	Phy


Каждый учитель может по своему усмотрению, ориентируясь на особенности учащихся, собственный профессиональный педагогический опыт или использовать предлагаемую ориентацию ЭОР на виды учебной деятельности или предложить свой вариант использования ЭОР в учебном процессе.  

  Особым типом комбинированных ЭОР являются творческие конструктивные среды.
Графическая творческая конструктивная среда «Геометрический
 планшет» позволяет:

· строить линии и фигуры, производить с ними различные действия, в том числе разрезать и склеивать;
· произвольно настраивать интерфейс (набор инструментов);

· создавать задания с определением условия выполнения, например: равенство заданной фигуре с точностью до переноса и поворота, равенство заданной фигуре с координатным совпадением, равенство площади, равенство периметра, соответствие фигуры заданному виду, цвету и др.

Творческая конструктивная среда «Конструктор карт и планов» позволяет:

· создавать Интернет-совместимые модели на картографической основе с презентационной схемой или с проверяемым заданием;

· задавать в качестве проверяемых объектов при работе в режиме автоматически проверяемого задания символы, стрелки, ломаные – как разомкнутые, так и замкнутые (области), текстовые поля и привязанные подписи, круговые диаграммы, радиокнопки и чекбоксы; проверка может осуществляться по местонахождению и свойствам объекта (цвет, вид символа и т.д.);

· задавать допустимую степень погрешности при автоматической проверке ответа.

Творческая конструктивная среда – тренажер для обучения русскому языку на основе клавиатурного ввода «Клавиатурное письмо» позволяет:

· формулировать задание не только в текстовой форме, но и в форме различных медийных объектов (текстов, изображений, фонограмм) или их сочетаний, благодаря чему задействуются различные каналы восприятия информации; 
· задавать различные типы (шаблоны) заданий, благодаря чему среда может служить не только для формирования навыков компьютерного набора текстов, но и для выполнения различных упражнений, необходимых при обучении русскому языку (например, перевод одной грамматической формы в другую, запись на слух и т.д.);

· настраивать режим автоматической проверки правильности действий учащегося в процессе выполнения каждого задания (например, проверка правильности каждого введенного символа или проверка по завершению ввода слова), а также выбирать режим представления учащемуся информации о правильных и ошибочных действиях;

· автоматически фиксировать все действия пользователя (учащегося) и получать как формальные оценки, так и информацию, необходимую для корректировки действий конкретного учащегося, выбора индивидуальной траектории прохождения курса и т.п. Обратная связь может быть задействована не только по окончании работы учащегося, но и в процессе выполнения заданий.

Творческая конструктивная среда «Конструктор событий» позволяет:

· изготавливать интернет-совместимые модели на основе создания или импорта атрибутированных карточек-описаний (событий) и привязки их к соответствующим узлам ленты времени;

· описывать событие на ленте времени с помощью ссылок на медиа-объекты (текстовые, графические, аудио-, видео- и другие), а также на интернет-ресурсы;

· описывать специфику представления событий и лент времени для каждой отдельной модели за счет атрибутов и других дополнительных параметров, присваиваемых лентам времени и событиям;

· представить конечным пользователям один и тот же контент в отвечающих разным педагогическим концепциям визуализациях.

Творческая конструктивная среда для создания творческих продуктов «Оформитель» позволяет:

· преобразовывать (увеличивать, уменьшать, перемещать, накладывать и др.) извлеченную из базы текстовую и графическую информацию, а также вводить собственные тексты и графику с целью дальнейшего преобразования и/или совмещения с «базовыми»;

· создавать собственную графику на заданную тему с использованием инструментов визуального конструирования и формировать из них коллекции

· самостоятельно создавать иллюстративные объекты разного уровня (от простых  изображений, а также оформления открыток, приглашений и т.п. до мультимедийных презентаций), служащие опорой для составления монологических высказываний или написания текстов различного характера, например, на русском и/или на английском языке).

На основе ЭОР может быть эффективно организована самостоятельная деятельность учащихся начальной школы как на уроке в классе, так и дома. При этом возможна организация деятельности учащихся в различных режимах – от коллективной до индивидуальной; от деятельности под жестким руководством учителя до полностью самостоятельной. К таким ЭОР относятся прежде всего творческие конструктивные среды, виртуальные лабораторные работы, практические работы, виртуальные экскурсии, учебные исследовательские работы, коллекции.
      I.Организация самостоятельной работы учащихся на уроке. 
    Для организации работы учащихся с ЭОР на уроке необходимо проводить его в компьютерном классе или в обычном классе с использованием интерактивной доски либо мультимедийного проектора. При этом необходимо соблюдать требования к организации работы младших школьников за компьютером.
    1. Использование интерактивной доски или мультимедийного проектора как средства демонстрации содержания фрагментов ЭОР для организации самостоятельной работы. Основой такой формы работы являются практические или контрольные фрагменты ЭОР, одни и те же для всех учащихся класса. Форма работы – фронтальная, но каждое задание учащиеся выполняют самостоятельно, фиксируя свои ответы/решения/действия в тетрадях или на листочках. При этом следует заметить, что по сравнению с другими вариантами организации самостоятельной работы в такой форме дифференциация деятельности учащихся минимальная. 
       Использование практических или контрольных ИОМ, вид деятельности в которых – решение задачи или выполнение упражнений. На экран/мультимедийную доску последовательно выводятся задания, которые нужно выполнить. Учитель определяет время демонстрации каждого задания. Учащиеся фиксируют ответы или. При такой форме работы целесообразно предлагать задания либо с выбором ответа, либо с вводом букв, цифр или отдельных слов с клавиатуры. Подобные форма работы с ИОМ наиболее эффективна для закрепления и контроля сформированных знаний, а также после такой формы работы необходимо обязательное обсуждение ответов, которые предложили учащиеся, и формулировка правильных ответов.

      Использование мини-коллекций ИОМ.  
Учителем формулируются вопросы, на которые учащиеся должны дать ответы по мере демонстрирования иллюстраций, фотографий (мини- коллекций), включенных в содержание ИОМ. При этом вопросы могут быть сформулированы как в начале демонстрации, зафиксированы на доске или на листочках учащихся (раздаются учителем в начале урока), так и формулироваться по ходу демонстрации. Учитель определяет время демонстрации каждого фрагмента коллекции. Учащиеся должны ответить на вопросы, заданные учителем.  Данная форма работы носит преимущественно обучающий характер. Она может использоваться на этапе первичной диагностики знаний учащихся об изучаемом объекте, явлении, процессе, законы и т.д., на этапах мотивации, актуализации, введения нового материала, на этапе обобщения и систематизации знаний учащихся о системе изученных объектов. После такой формы работы обязательно обсуждение ответов, которые предложили учащиеся, и формулировка правильных ответов.

     Использование практических/лабораторных и исследовательских работ.
 Учителем демонстрируется ход практической/лабораторной или исследовательской работы. Учащимся предлагается кратко дать объяснения тем действиям, которые выполняются в практической/лабораторной или исследовательской работе. Данная форма работы носит преимущественно обучающий характер. Она может использоваться на этапах актуализации знаний, введения нового материала, а также на этапе систематизации и обобщения знаний. После такой формы работы обязательно обсуждение тех вариантов объяснения действий, которые предложили учащиеся, и их коррекция.

     Использование виртуальных экскурсий.
Учитель комментирует виртуальную экскурсию, рассказывая учащимся о том или ином объекте. По ходу экскурсии учителем формулируются вопросы, на которые учащиеся должны дать ответы, или ошибочные утверждения, которые учащиеся должны заметить, указать ошибку и сформулировать правильное утверждение. Для того чтобы эффективность такой работы была достаточно высокой, учителю важно выбрать правильный темп, соответствующий возможностям учащихся конкретного класса и возраста. Данная форма работы носит преимущественно обучающий характер. Ее целесообразно использовать на этапах введения нового материала, обобщения и систематизации знаний. При этом обязательно так же, как и в предыдущих случаях, организовать обсуждение результатов, полученных учащимися.

     Таким образом, использование форм фронтальной самостоятельной работы на основе ЭОР создают условия для формирования следующих умений: получать информацию, преобразовывать ее, делать выводы, представлять информацию в том виде, который требуется для записи ответа на поставленный учителем вопрос.
     2. Формы организации самостоятельной работы учащихся с ЭОР в условиях, когда каждый учащийся работает за компьютером. 
Целью самостоятельной познавательной деятельности учащихся на уроке может быть как изучение нового материала, так и практическая работа, связанная с закреплением знаний, формированием умений и навыков.

     Изучение нового материала
В основе организации самостоятельной работы учащихся по введению нового материала могут лежать информационные или практические сцены ИОМ, в том числе конструктивные творческие среды: конструкторы, видеофрагменты, лабораторные работы и т.п. Наиболее целесообразна организация самостоятельной работы учащихся с ЭОР в том случае, когда необходимо дифференцировать их деятельность.

Все учащиеся работают за компьютером с одним и тем же ИОМ. В зависимости от уровня подготовленности учащихся к восприятию теоретического содержания каждому ученику предлагаются индивидуальные задания, которые они должны выполнить после работы с ИОМ. Аналогично может быть организована работа в парах или группах. В первом случае (работа в парах) для каждой пары учащихся предлагается одно задание, которое они выполняют совместно. Во втором случае – задание предлагается общее для группы. Заметим, что работа в группах эффективна не ранее 3-го – 4-го классов, когда у учащихся уже сформированы некоторые умения самостоятельной работы. В тоже время для того чтобы самостоятельная работа в старших классах начальной школы была успешной, необходима целенаправленная подготовка учащихся к этой деятельности, начиная с 1 класса.

      Формирование умений

Для организации самостоятельной деятельности учащихся с целью формирования умений и навыков целесообразно использовать творческие конструктивные среды и практические ИОМ, содержащие практические задания, виртуальные лабораторные и исследовательские работы, виртуальные экскурсии.  

При этом более сильным учащимся целесообразно предложить тему работы (решение задач, описание эксперимента, написание текста/сочинения или творческой работы и т.д.), общий план ее выполнения и указать один – два основных источника, предложив самостоятельно найти еще несколько, связанных с той же темой. В качестве источников можно предложить как дополнительный ИОМ, так и параграф в учебнике, материал хрестоматии и т.д. 

По мере снижения уровня подготовленности учащихся количество указаний по выполнению работы должно увеличиваться. Для наиболее слабых учащихся может быть предложена подробная инструкция по выполнению работы с указанием точного списка модулей и других ресурсов, которыми он может воспользоваться.

       Формирование практических умений, формирование навыка. 

На материале ИОМ практического характера, могут быть организованы практикумы и индивидуализированные практикумы, основой которых являются практические ИОМ, ориентированные преимущественно на решение задач или выполнение упражнений, в том числе тренажеры, допускающие многократное повторение выполнения одних и тех же действий. Особенностью такой организации работы является возможность подбора ИОМ и/или их отдельных сцен для каждого ученика с учетом его уровня подготовки; обеспечение индивидуального темпа работы для каждого ученика и индивидуальной помощи (консультирование) со стороны учителя. Этот подход возможно реализовать не ранее, чем в 3-4 классе.
Учитель:

- определяет индивидуальный для каждого учащегося набор ИОМ и/или их отдельных сцен (заданий, упражнений, вопросов); 

- разрабатывает рекомендации для ученика (порядок выполнения заданий, целесообразность обращения к подсказкам и теоретическим фрагментам и т.д.) в зависимости от уровня подготовки учащегося и цели работы– от формирования простейших умений для слабых учащихся до формирования умения решать проблемы повышенной сложности, носящие творческий характер, предполагающие использование внутрипредметных и межпредметных знаний – для более сильных учащихся.

При выполнении такой работы создаются условия для «овладения способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления» [1].

Формирование умений работы с информацией. Работа с коллекциями. 

Учителем формулируются задания, в том числе и дифференцированные для разных групп учащихся или индивидуальные для отдельных учащихся. Каждый учащийся индивидуально работает с предложенной учителем коллекцией ИОМ и отвечает на вопросы или выполняет задания. При этом становится возможным подготовка индивидуальных коллекций для работы, которые отличаются объемом, набором экспонатов, характером комментариев, наличием и количеством дополнительной информации.

В процессе такой работы создаются предпосылки для формирования умений анализировать предложенную информацию, осуществлять поиск ответов на вопросы, преобразовывать информацию и представлять ее в наиболее адекватном виде.

Формирование исследовательских умений. Выполнение практических/ лабораторных и исследовательских работ.

Учителем формулируются рекомендации, дифференцированные для различных групп учащихся. Все учащиеся выполняют одну и ту же работу, но, в зависимости от подготовки, используя индивидуальные рекомендации и указания.

Заметим, что все три предложенные формы организации самостоятельной деятельности учащихся на уроке выполняют обучающую функцию и используются на этапах первичного закрепления нового материала (практикумы), применения нового знания в стандартных ситуациях (практикумы и индивидуализированные практикумы, работа с коллекциями, лабораторные работы репродуктивного уровня), переноса новых знаний в новые условия (применение в незнакомой ситуации) (творческие практикумы по решению задач повышенной сложности, лабораторные работы продуктивного уровня, работа с коллекциями, возможно, межпредметного содержания), продуктивного использования полученного знания (выполнение лабораторных, исследовательских и проектных работ с использованием изученного теоретического материала, решение проблемных задач).

        Контроль, основой которого являются контрольные ИОМ и/или отдельные сцены ИОМ, включающие задания для контроля. 

Учащиеся выполняют предложенные учителем задания, взаимодействуя с содержанием ИОМ индивидуально, в своем темпе. Возможна организация дифференцированного контроля, когда разным группам учащихся предлагаются разные наборы заданий для выполнения. Благодаря тому, что в контрольных ИОМ время выполнения каждого задания фиксируется, учитель получает возможность, по результатам анализа выполненных заданий сделать вывод о том какие задания:

- вызвали наибольшие затруднения, но были при этом выполнены верно;

- вызвали наибольшие затруднения и не были выполнены верно;

- не вызвали затруднений у большинства учащихся. 

Очевидно, что основной функцией такой формы организации самостоятельной работы является функция контроля. 

3 Групповая самостоятельная работа – (1к-1у), у группы общее задание и

предоставляется возможность совместного обсуждения хода работы. При этом при выставлении итоговых отметок за работу учитываются результаты работы группы в целом. 

Для такой работы могут быть использованы как информационные, так и практические ИОМ, те же, что и при организации индивидуальной самостоятельной работы. Организация групповой самостоятельной работы по выполнению задания на основе совокупности ИОМ предполагает в соответствии с ФГОС формирование умений совместно-распределенной деятельности: «определение общей цели и путей ее достижения; умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих» [1]. Для организации групповой самостоятельной работы на основе ИОМ учителю необходимо подготовить специальные рекомендаций для учеников по выполнению задания, которые могут быть как общими для всех групп, так и индивидуальными для каждой группы. Последнее целесообразно в том случае, когда группы организуются дифференцированно, например, по уровню усвоения учащимися учебного содержания, по уровню успеваемости, по уровню сформированности умений самостоятельной работы. Дополнительно необходимо провести предварительный инструктаж учащихся по организации групповой работы, выбрать руководителя каждой группы и оказывать постоянную консультационную помощь учащимся в процессе работы. Такой вид работы целесообразно проводить не раньше 3-4 классов. 

II. Организация самостоятельной деятельности учащихся начальной школы вне урока.
В качестве домашнего задания учащимся могут быть предложены те же формы, что и при организации работы на уроке, за исключением контроля, который в домашних условиях целесообразно заменить самоконтролем, используя для его организации ИОМ практического типа, включающие возможность подсказок и проверки результата.

Однако в условиях внеурочной деятельности становится возможным организация деятельности более высокого уровня продуктивности, чем в классе, поскольку расширяются временные рамки, повышается комфортность условий выполнения задания.

Для того чтобы деятельность учащихся была продуктивной, работу с ИОМ необходимо сопровождать соответствующими заданиями, результатом выполнения которых ялялся бы «собственный» продукт учебной деятельности. 

Еще одно направление организации самостоятельной работы учащихся с ИОМ вне урока – это подготовка выступлений и презентаций для выступления на уроке или мини-конференциях.
Поскольку многие ИОМ могут включать в себя информацию, выходящую за рамки базового уровня требований к подготовке учащихся, содержать материал, соответствующий углубленному уровню изучения содержания, то они могут быть использованы для подготовки учащихся к участию в конкурсах, олимпиадах, интеллектуальных марафонах.

Особенно продуктивным становится работа во внеурочное время в творческих конструктивных средах, которые позволяют каждому учащемуся на своем уровне получить субъективно новый учебный результат, например, в математике – новые объекты, их свойства, закономерности, утверждения и т.д.; в русском языке – правила правописания, способы проверки, приемы запоминания, и т.д. Это способствует «овладению базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами» [1], а также формированию умения работать в материальной и информационной среде начального общего образования (в том числе с учебными моделями) в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета [1].

Большое значение при организации самостоятельной деятельности учащихся имеет использование ЭОР для конструирования учителем индивидуальной траектории освоения учащимся содержания того или иного урока. 

Основой такого обучения является активная самостоятельная познавательная деятельность учащихся вне класса. Однако фрагментарно элементы конструирования и реализации индивидуальной образовательной траектории могут иметь место и в классе. 

Рассмотрим несколько вариантов.

В первом варианте, когда каждый учащийся имеет доступ к компьютеру во время урока и в процессе выполнения домашнего задания, учитель может определить индивидуальный для каждого учащегося набор ИОМ (или их фрагментов) и порядок, в котором учащиеся должны с ними работать.

Во втором варианте, когда только часть учащихся может работать индивидуально на компьютере во время урока, учитель имеет возможность организовать индивидуальную работу группы учащихся, а с остальными работать в режиме обычной работы.

В последнем варианте, который наименее предпочтителен, учащиеся не имеют доступа к компьютеру во время проведения урока. В этом случае учителем могут быть подготовлены индивидуальные учебные материалы и домашние задания, которое включает в себя задание ознакомиться с теми или иными ИОМ (либо дома, либо в компьютерном классе в школе после уроков).
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